
등차수열, 일차함수와 직선

첫째항이� 이고�공차가� 인�등차수열� 의�일반항�  은

          ⋯ 

입니다.� 이�수열을�정의역이�자연수�전체의�집합인�함수� 으로�생각하면

     

입니다.� 즉,� 등차수열� 의�일반항�   은� 에�관한�일차식입니다.

이때� 을�잠깐�실수로�보면,� 일차식�      에서�

『기울기공차』

임을�알�수�있고,� 직선�    위에�점�

  ,�   ,�   ,� ⋯ ,�  

이�일정한�간격으로�찍혀�있습니다.

※�등차수열� 은�편의상�기울기가� 인�직선을�그려서�생각할�수�있습니다.

[참고]

점�  을�지나고�기울기가� 인�직선을�나타내는�일차함수를�   라�하면,

     

입니다.� 즉,� 등차수열� 의�일반항을�일반화하면,

           ⋯ 

입니다.



관련�문제�두�개를�풀어봅시다!

[첫�번째�문항]

출처:� 2022� 수능특강�수학Ⅰ� 81쪽� 1번

[두�번째�문항]

출처� :� 2021� 제헌이N제�수학Ⅰ� 79번
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[첫� 번째�문항]

    ,� 공차가�    인�등차수열� 을�

점�  을�지나고�기울기가� 인�직선�   을�그려서�생각해보자.

     이므로�함수�    의�그래프를�나타내면�다음과�같다.�

는� ‘①기울기를�나타내고’,� ‘② 자연수’이므로� 에�대한�조건을�찾는�것이�핵심이다.



함수�    의�그래프의�대칭성을�이용하여� □   인�□에�대한�정보를�얻어보자.

  □  이므로�□      ,� 즉�□는�자연수이다.�

□     이라�하면,�    이고,� 기울기� 는

   

  
  



이다.� 따라서� 는�  의�양의�약수이므로� 의�값은�  ,�  ,�  ,�  ,�  ,�  ,�  ,�  가�가능하다.

이�각각에�대하여�가능한�자연수� 의�범위는�  ≤  

   이다.�

  


  이므로�가능한�자연수� 의�범위는�  ≤   


  이다.

따라서� 의�값이�각각�  ,�  ,�  ,�  ,�  ,�  ,�  ,�  일�때,�

가능한�자연수� 의�개수는�각각�  ,�  ,�  ,�  ,�  ,�  ,�  ,�  이다.

의�값이�정해지면,�  의�값도�정해지므로�구하는�순서쌍�   의�개수는�

                 이다.
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[두� 번째�문항]

등차수열� 을�나타내는�직선�   을�생각해보자.�

등차수열� 의�공차가�   이므로�직선�   의�기울기가�음수이다.

한편,�       ,�    ⋯⋯ ㉠�에서

‘함수�   의�그래프’와� ‘직선�      ’가� 만나는�점의�  좌표가�   이다.�

  인�경우를�그림으로�나타내면�다음과�같다.

[그림� 1] [그림� 2]

[그림� 1]의�경우� :�㉠을�만족시키는�자연수� 의�개수가� 이다.

직선�   의�기울기가� 이므로�   이다.� 그런데�㉠을�만족시키는�모든�자연수� 의�

값의�합이� 이어야�하므로� [그림� 1]의�경우는�주어진�조건을�만족시키지�않는다.

[그림� 2]의�경우� :�㉠을�만족시키는�자연수� 의�개수가� 이다.�

작은�것을�  ,� 큰� 것을�  라�하자.� 직선�   의�기울기가� 이므로�   이다.�

   이어야�하므로�   이다.� 이때�      이므로�     이다.

따라서�          이다.



[참고]�  ≤ 인�경우를�그림으로�나타내면�다음과�같다.

㉠을�만족시키는�자연수� 의�개수는� 이고,� 모든�자연수� 의�값의�합이� 이어야�하므로�

(‘모든’이�신경�쓰이지만,� 백번�양보해서)�   이라�하자.

이때�     이고,�

          


  이다.

그런데�    이어야�하므로� ‘   ’을� 만족시키지�못한다.

따라서�이�경우는�가능하지�않다.


